

哈尔滨11月文旅预订同比增速接近20%

本报讯(记者刘莉 李爱民)10月20日,亚布力三锅盔山野气温精准跌破造雪黄金阈值,沉寂的夜色中,造雪机轰鸣,亚布力度假区2025-2026雪季造雪工作正式拉开帷幕,向滑雪爱好者递出“冬日请柬”,瞬间点燃了大家对冰雪之旅的热情。美团旅行数据显示,哈尔滨11月文旅预订同比增速接近20%,五星酒店预订增速达122%,知名景区及周边住宿成为游客搜索焦点。值得一提的是,今年10月中旬以来,哈尔滨冰雪大世界景区在美团日均搜索量环比上涨163%。

据悉,近日发布的《中国冰雪产业发展

研究报告(2025)》(以下简称报告)显示,冰雪消费成为扩大内需和培育新型消费的重要增长点,我国冰雪产业规模有望突破万亿元。从冬奥会到亚冬会,冰雪运动热潮摆脱自然地理条件和季节的限制,南北雪场皆火爆,“带动三亿人上冰雪”成为现实。报告指出,2024-2025冰雪季,滑雪场周边两公里消费金额增长27.97%,冰雪运动对周边零售、交通、餐饮等行业拉动作用明显。美团旅行数据进一步表明,冰雪游带动滑雪场周边酒店、美食热度。今年10月中旬以来,美团上“滑雪场附近美食”搜索

量同比上涨40%,“滑雪场附近酒店”搜索量上涨超20%。其中,“亚布力滑雪场附近酒店”搜索量上涨447%。

冬季冰雪项目的关注度持续飙升。今年10月中旬以来,“室外滑雪场”搜索量同比上涨近900%,深圳、北京、上海、哈尔滨、张家口、武汉、广州、杭州、沈阳、成都为冰雪游Top10客源地城市,一线城市游客冰雪季出行热度领跑全国。一张雪票,对周边餐饮、住宿等服务消费拉动作用明显。

哈尔滨冰雪大世界景区相关负责人表示,第二十七届哈尔滨冰雪大世界将迎来

历届规模最大的园区建设,包括冰雕和雪建作品数量较往年增多,且融入多元科技元素;冰雪娱乐项目持续扩容,丰富冰雪演艺项目;园区智能化服务提质等。

一张雪票带动更多异地游客来东北。美团旅行数据显示,今年10月中旬以来,哈尔滨冰雪大世界景区在美团日均搜索量环比上涨163%,美团旅行带来的Top10异地游客客源地为辽宁、北京、广东、江苏、山东、浙江、上海、河北、吉林、天津。此外,美团旅行带来的“00后”年轻游客占比年增长32%。

法治冰城 ·法院在线

南岗区人民法院哈西法庭

打造医疗纠纷 化解“快车道”

本报讯(公丕清)南岗区人民法院在哈西法庭设立全省首个医疗纠纷法官工作室,集中审理医疗服务合同、医疗损害责任纠纷案件,着力破解“审理难、周期长、信任弱”的困境。工作室成立两年来,共受理医疗类案件379件,审结126件,其中调撤82件,平均审理周期同比缩短117天。

专业审判+巡回法庭,打造定分止争“专家门诊”。工作室组建专业团队,在哈尔滨医科大学附属第一医院等4家重点三甲医院设立全省首批“医疗纠纷巡回法庭”,就地开展庭审、调解。同时,依托“龙法”和“云法庭”及“云上法庭智能终端”,开展远程调解和开庭,打通司法服务“最后一公里”。

规范化流程+专家智库,构筑高效透明“解纷流水线”。创新建立诉前鉴定听证会与省外鉴定机构抽签会一体化流程,并联合北京、上海、重庆的14家权威鉴定机构建立速鉴模式,案件平均鉴定周期同比缩短97天。此外,该工作室联合医疗行政机构,组建由高校教授、医疗专家等24人构成的专家咨询库和13名专业调解员队伍,为审判提供技术支持,推动纠纷高效化解。

品牌引领+院室联动,共建和谐医患“前哨阵地”。该工作室积极开展送法进医院活动,针对医疗美容纠纷激增等问题,走访辖区医美机构,提出司法建议,规范病历建档。同时,制作并发放普法宣传手册,增强居民法律意识,从源头减少诉讼增量,为服务人民群众高品质生活需要提供有力司法保障。



项目建设进行时

托育综合服务中心建成

本报讯(记者刘艳)近日,由哈尔滨城发投集团组织代建的哈尔滨市托育综合服务中心项目以亲切感十足的造型亮相。

作为全省面积最大、功能完善、环境优良的公办托育机构标杆项目,该托育综合服务中心目前面向0~3岁婴幼儿家长举办开放日活动,为开园运营做准备。

该项目位于道里区群力第六大道与蜀山路交口西南角,分为实训楼和托育楼两部分。项目按照“成为全国一流的现代化托育综合服务中心”的标准设计,提供210个婴幼儿托位,同时承担全市托育从业人员的培训、托育产品研发设计、家庭养育指导等职能,为全市托育服务事业高质量发展提供支撑。

从项目选址到项目交付全过程中,哈尔滨城发投集团托育中心项目部与建设单位哈市卫健委紧密沟通,在工程建设过程中建立健全质量管理体系,注重技术创新与质量提升相结合,积极采用新技术、新工艺、新材料,提高工程质量建设和效率。其中,项目创新采用黏滞阻尼器技术设计消能减震结构,提高楼体抗震等级,降低震感,减小建筑在不同强度地震作用下的结构变形,保证建筑的稳定性。项目严把环保安全关,在施工、选料和检验检测中,项目部参照亚冬会场馆环保标准执行。在项目外立面形象设计上,也是数易其稿,最终选定设计立意为“温暖的城市之家”,建筑色彩采用暖白色与木色结合的方式,与活泼的造型一起营造出亲切、和谐、温暖的感觉,为婴幼儿提供快乐健康成长的乐园。

房地产经纪行业 综合服务大厅试运营

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨市住建部门获悉,为进一步优化房地产市场服务生态,推动经济高质量发展,哈市房地产经纪行业协会联合多家知名企业和行业协会共同打造的房地产经纪行业综合服务大厅于10月21日试运营。

综合服务大厅位于道里区城乡路168号红星美凯龙负一层,内设有综合服务大厅、以旧换新中心、商品房及异地楼盘展示区、租赁中心、二手房中介业务区、网络自媒体培训中心及装饰装修服务中心7个独立功能区,涵盖12个业务板块,提供23项房产服务。

为确保交易的公开透明,综合服务大厅实施了一系列严格的管理措施。从二手房交易的电子网签、资金监管到线上交税,再到装修工程的第三方质量检测,每一个环节都力求做到公开、公正、透明。特别是在以旧换新中,不但向买卖双方公开房屋单边代理价格和市场代售价格,还在装修装饰服务中通过资金监管和装修保险的双重保障,确保装修过程透明安全,为主业提供全面的财产保护。



冰城深一度

□文/摄 本报记者 马智博

近年来,哈尔滨市将社会信用体系建设作为优化营商环境的突破口,以信用为笔,以数据为墨,描绘出一幅从“融资高山”到“信贷通途”、从“区域壁垒”到“跨省通办”、从“信用失信”到“修复快车”的生动图景。信用,不再只是抽象的道德准则,而是化为驱动实体经济血脉、提升城市治理效能的强劲动能,推动哈尔滨营商环境实现系统性、跨越式的华丽蜕变。

数据破冰 融资通畅

融资难、融资贵,如同横亘在许多中小微企业发展路上的“冰山”,哈市依托黑龙江省融资信用信息服务平台破解融资难题。

这座由政府搭建的公益性“信用金桥”,重塑了传统的信贷逻辑。信贷不再依赖冰冷的抵押物,而是让企业的“信用”本身成为最宝贵的资产。哈市将分散在各部門的政务数据,如纳税、社保、水电费、行政审批等整合汇入平台。

“我们与金融机构联合建模,通过信用大数据为企业精准‘画像’、评分,最终转化为他们急需的信贷支持。”黑龙江省征信有限公司负责人说,这套服务模式为企业提供了纯信用、线上化、低利率的融资解决方案,如同为实体经济注入一股活水。

创新的模式带来了显著的效果。截至今年9月,这座“信用金桥”已吸引1678家金融机构入驻,累计发布科创贷、政务数据贷等511个高性价比金融产品,为哈市企业放款达226.1亿元。

哈市一家印刷企业负责人于涛对这种变化感触颇深:“以前贷款复杂,线下手续繁琐,没有一两个月根本办不成。现在太方便了,拿着手机几分钟就能完成申请。”从“月”到“分钟”的变迁,正是信用之力融化融资“冰山”最生动的注脚。

信用赋能 营商环境再升级

一纸证明 南北互认

在破解融资难题的同时,哈尔滨目光投向了更广阔的地域。企业跨区域经营,常常为一纸“无违法违规证明”往返奔波于多个部门,耗时费力。哈市的“信用代证”改革,直击这一痛点。

这项改革的深化在2024年9月迎来标志性时刻——哈尔滨市营商环境建设监督局与海口市营商环境建设局签署合作协议,在全国率先实现专项信用报告跨省互认。

这意味着,企业在哈尔滨或海口开具的信用报告,可在两座城市办理行政审批、融资上市、招投标等十大类事项时,直接替代那一摞厚厚的“无违法违规证明”,覆盖

市场监管、发改等57个关键领域。

这份报告,犹如一本畅行无阻的“信用护照”,让“信用哈尔滨”的服务半径从本地延伸至全国,为南北区域信用合作树立了崭新的标杆。目前,全市已为哈飞、东安、波司登等845户企业办理了1823份“信用代证”。

哈市一科技公司负责人的赞叹表达了企业的心声:“过去招投标要跑多个部门开证明,现在自行网上下载信用报告就能搞定,实在太方便了。”从多头跑到零跑动,从一摞证明到一纸报告,信用真正成为企业行走天下的“硬通货”。

修复提速

信受惩”的鲜明导向。

这一切的底层支撑,是哈市在全省率先实施的信用立法、成立的首家市级信用标准委员会,以及归集自74个重点领域、高达1.5亿条信用信息的“数据基座”。

如今,信用的基因已深深融入城市肌理:全市上线的228项“高效办成一件事”,全国首创的“个转企一件事”,都在大幅压减办事流程。在19项诚信示范街上,185家“诚信之星”商户明示菜品分量与价格;67家企业挂上“绿、蓝、橙”三色信用脸谱,让诚信可见可感。“信用+旅游”六大行动,更为冰雪旅游的出圈增添了厚重的诚信底色。



银杏锁秋怀

时下,黑龙江省民族博物馆(哈尔滨文庙)院内,金黄的银杏叶吸引众多游人驻足赏析、拍照。这里多棵银杏树上的扇形叶片已经变成金黄色,与古朴的老建筑相映成趣,精致迷人。微风拂过,部分银杏叶宛如灵动的金色蝴蝶,悠悠飘落,在地面上铺就了一层厚实且柔软的金色绒毯。游人或俯身捡拾,或夹入书页,将这秋日的美好化作永恒的书签与回忆。

本报记者 苏强摄

2025年10月27日 星期一

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)
美编:赵博(0451-84655238)

冰城海关多举措 护航农食产品出口

本报讯(张旭阳 记者刘莉)近日,记者从冰城海关了解到,为进一步推动辖区特色农食产品走出国门、扩大出口规模,冰城海关积极采取多项有力措施,助力本地特色产业的发展。今年以来,冰城海关辖区农食产品出口势头强劲,覆盖国家超过70个。

在备案环节方面,冰城海关全面落实海关总署相关政策,简化办理流程,加快办理速度,对于符合标准的出口食品生产企业当天办结,大大减轻企业负担。同时,安排专人对企业进行备案指导,帮助企业完善管理体系,提升管理水平,确保企业达到备案标准。今年以来,新增备案出口食品生产企业48家,种(养)殖基地11个,为农食产品出口奠定了坚实基础。

在政策指导方面,冰城海关加强政策宣传,深入辖区农食产品生产企业,详细解读关于农产品出口的最新政策以及进口国的相关标准和法规。通过举办专题讲座、一对一辅导等形式,帮助企业了解不同国家市场准入要求,为企业出口答疑解惑。面向出口速冻水果企业,详细解读相关标准,指导企业在备案业务办理期间通过健全农产品种植与加工环节管理体系高效把控产品质量,成功助力企业打开欧盟市场大门。设立鲜活易腐农产品属地查检绿色通道,对于蔬菜、水果等季节性强、易变质的农食产品,实行“优先接单、优先查验、快速验放”。

同时,冰城海关加大企业对外官方注册的推荐扶持力度,积极收集整理重点出口国家或地区的检疫要求和市场信息,及时传达给企业,帮助企业提升产品品质,协助优质种子、肉类、水产品生产企业开展目标国家官方注册,为企业打开国际市场创造条件。

创新推行 “网格+物业”联动模式

本报讯(记者邢汉夫)近日,哈尔滨市正式印发《哈尔滨市住宅物业管理联席会议制度》,以党建为统领构建物业管理新格局,旨在全面提升住宅小区精细化管理水平,切实增强市民的居住幸福感与安全感。

该制度明确建立由哈尔滨市政府分管领导任总召集人,哈市住建局、各区县(市)政府及市直相关部门为成员的联席会议机制,办公室设在哈市住建局,具体负责日常协调、督办考核及信用评价等工作,形成“党委领导、政府负责、部门协同、属地为主、社会参与”的治理架构。

哈市同步搭建“市级统筹、区县落实、街道社区兜底”的三级协同治理体系。市级层面通过定期召开全体会议或专题会议研究重大问题,统筹推进全市物业领域重点工作;区县、乡街、社区则对应建立本级联席会议机制,确保党的路线方针政策在基层物业管理中落地见效。

哈市明确要以基层党组织为战斗堡垒,发挥党员先锋模范作用,将组织优势转化为治理效能。通过落实属地管理责任,联动物业主管部门监管与街道办事处基层管理职能,创新推行“网格+物业”联动模式。工作人员包保下沉网格,物业企业党员骨干主动融入网格,联合开展走访巡查与矛盾纠纷排查化解工作,同时协同哈市公安局、哈市市场监管局等成员单位形成全链条监管闭环,实现物业领域问题的精准处置。

为畅通群众诉求渠道,制度还健全了投诉处理机制。目前,各区县、街道(乡镇)、社区正参照市级模式搭建本级机制,通过定期召开会议协调解决辖区内综合性物业问题。

针叶树专项绿化养护启动

本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市城管局园林绿化中心获悉,为切实保障城市针叶树安全越冬及绿化景观效果,夯实明年绿化基础,近日,哈尔滨市抢抓秋季养护黄金期,全面启动针叶树洗冠与新植补植树木浇灌封冻水专项养护行动。专项养护工作将持续至土壤封冻前完成,覆盖全市重点绿化区域。

此次专项养护行动聚焦城市主干道、公园广场等重点区域的黑松、云杉、樟子松等针叶树种,严格遵循园林绿化精细化管理要求推进落实。在洗冠作业中,园林工作人员采用高压喷雾设备,精准调节水压与水量,对树冠进行全面冲洗,有效清除枝叶上的灰尘、污染物及越冬虫卵,确保针叶树在冬季保持翠绿挺拔。在浇灌封冻水环节,各区园林部门结合哈尔滨气候特点,科学制定方案,严格把控“日化夜冻”的最佳作业时机。此举既为新植补植树木土壤补充足量水分,又降低冬季土壤温度骤降对根系的冻伤风险。